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Exercice 1 (5 points) 

Pour chacune des questions ci-dessous, choisissez UNE reponse au maximum en indiquant sur votre copie le 
numero de la question et la lettre correspondant a la reponse choisie (reponse juste: I point ; reponse fausse: -
0,5 point; pas de reponse: 0 point). 

I . La charge morte ( ou perte seche) est : 

a) ce que coute Jes depenses de l'Etat en payant des fonctionnaires 
b) la difference en tennes de surplus entre la situation d'equilibre de concurrence pure et parfaite et une situation 

non optimale due a une taxe, un monopole, une extemalite, etc. 
c) la perte de surplus uniquement dans tous Jes cas ou un prix est impose par l'Etat 

2. En presence d'une extemalite positive a la production : 

a) la production a l'equilibre de marche est superieure a celle a ]'optimum social et l'etat peut intervenir en 
subventionnant les producteurs a la source de l 'extemalite pour qu'ils reduisent Ieur production 

b) la production a l'equilibre de marche est inferieure a celle a l'optimum social et l'etat peut intervenir en 
subventionnant Jes producteurs a la source de l'extemalite 

c) la production a l'equilibre de marche est inferieure a celle a )'optimum social et l'etat peut intervenir en taxant Jes 
producteurs a la source de l'extemalite 

3. Si le prix de deux biens X et Yest egal a 1€ et que le Revenu d'un consommateur est de 10€, la combinaison 
de biens correspondant a 6 unites de X et 3 unites de Y : 

a) n'est pas optimale car tout le Revenu n'est pas utilise 
b) est optimale si elle se trouve sur une courbe d'indifference rapportant 9 unites sur l'echelle d'utilite du 

consommateur 
c) peut eventuellement etre optimale, cela depend sur quelle courbe d'indifference elle se situe 
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4. 1.e cout marginal : 

a I est inlcricur au cout mu) cn en prr!>cnl.!c d'~wnomic~ d'frhcllc 
h l e,t tnujour~ infcrieur au 1.:out 1mita1rc 
q N egal au cout mo)en a long tt:rmc 
d) cst egal au cotit mo)l'n 4uand cc dcrni1.:r est ;i !>a 1,,alcur maximum 

5. A long terme. sur un marche en concurrence pure et parfaite : 

a) !.Cub les entrepri~!o qui realiscnt des profits Ires clcvcs ~uhsistent ,ur cc marchc 
h) aucunc cntreprisc nc realise de profit 
c I !cs cntreprisc~ qui ont des co(ns fixes import.ants nc flCU\ cnt resister :i la concurrence 
d l sculcs 30° o des cntreprises present cs initialcmcnt sur cc mare he y subsistent 

[xercice 2 ( 5 points) 

Considerons un marchc caractcrise par les fonctions d'ofTre ct de demande suivantes (representees toutes deux 
sur le graphique en annexe) 

Demandc : 0·1 telle que P = 10 - Qo et OfTre : 0 telle que Oo = P 

I) Calculez et indiquez sur le graphique le prix et la quantite d'equilibre. Calculez sans les indiquer sur le 
graphique le surplus des consommateurs. le surplus des producteurs et le surplus social. 

Le gou,·emement introduit sur ce marche une taxe unitaire d'un montant de deux euros, payee par les vendeurs. 

2) lndiquez le nouvel equilibre avec taxe sur le graphique. Calculez et indiquez sur le graphique la quantile 
d'equilibre avec taxe, le prix paye par les acheteurs et le prix reellement pen;u par Jes vendeurs. 
Calculez, sans Jes indiquer sur le graphique, le surplus des consommateurs avec taxe, le surplus des 
producteurs avec taxe et Jes recettes fiscales. 

3) Calculez et indiquez sur le graphique la perte seche de la taxe. Expliquez l'origine de cette perte seche. 

A partir de la situation hors taxe consideree a la question l , supposons desorrnais que la production du bien 
echange sur ce marche genere une extemalite negative d'un montant total w1itaire egal a deux (i.e. chaque unite 
echangee reduit le surplus social de deux unites). 

4) Recalculez le surplus social obtenu a la question l . 
5) Pour I utter contre cette extemalite negative le gouvemement introduit une taxe unitaire d' un montant 

egal a deux euros, payee par !es vendeurs. Calculez le surplus social suite a (' introduction de cette taxe. 
De combien la taxe a-t-elle fait augmenter le surplus social ? 

6) Discutez le!. resultats obtenus dans les questions 2 et 5. 

. . ·.Je,0 ~•91>~~ 
Exerc1ce 3 (5 ~OJ-nts) , . V . . . . . 
Soit un marche ou sont presentes 5 entrepnses t:t qui est caractense par le graph1que de la page en annexe. 

J) Calculez et indiquez sur ce graphique la quantile optimale Q•, le Cout Moyen correspondant a cet1c 
quantite optimale, et le profit realise par la finne J. 

2) Indiquez sur ce schema le seuil de profitabilite de l'entreprise J. 
3) Tracez la courbe d'offre de l'entreprise J. 



4) L'Etat decide de mcttn: en pl · · 1 d · d' · " ·· JL • . . . . . . act: un 1mpol sur c rcvenu con u1,ant Jes con~ommateur!, a · 1mmucr uc t' 

leur dispomb_il'.te a payer chaque unite. De quel type de chuc !>'agit-il ? Repn:~nteL-le sur le graphique. 
Ouelle quant1te la firmc J choisira-t-elle alors de produire '! 

5) L'Etat_ dccid~ de mettre en place un impot supplementaire sur le rcvcnu entrainant une baissc 
~upp~ementa1re de 4,5€ de la disponibilite a payer des consommateurs. L'entrepnse J ~ ra-t-cllc alor~ 
mc,tec a continuer a produire? pourquoi ? a quelle condition dcciderait-elle d'arreter ? 

[xercice 4 (5 points) 

Considerons une socicte composee de N individus (N>2) qui disposent chacun d'un montant initial de I 00 
curos. C'haque individu peut choisir de reverser une partie x de cette somme pour contribuer au financement 
d'un bien public. Les gains de chaque individu sont tels que : 

01-ec i=la N 

I) Pour chaque individu, qucl est le montant de contribution au bien public qui maximise le surplus social 
(le gain total de !'ensemble de la societe) (autrement dit, quel est !'optimum social)? Expliquez. 

2) Pourquoi cette situation est-elle difficile a mettre en reuvre? Quel comportement chaque indi\ idu a 
interet a adopter a !'optimum? 

3) Quel est le montant de contribution au bien public qui correspond a l'equilibre de ce jeu (qui maximise 
le gain prive des individus)? Expliquez. 

4) A la lumiere de cet exemple, expliquer le paradoxe du bien public ? (dilemme du prisonnier) 
5) Quel peut etre le role de l'Etat pour garantir la production du bien public? 
6) Lorsque Jes marches sont defaillants, !' intervention de l'Etat garantit-elle toujours de restaurer 

l'efficience? Pourquoi? 
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